
Bài 5: TỔNG HỢP HAI DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA CÙNG PHƯƠNG, CÙNG TẦN SỐ.  
PHƯƠNG PHÁP GIẢN ĐỒ FRE-NEN 

I. Vectơ quay 

- Một dao động điều hoà x = Acos(t + ) được biểu diễn bằng vectơ quay OM có: 

+ Gốc tọa độ tại O của trục Ox. 

+ Độ dài OM = A. 

+ OM  hợp với Ox một góc . 

Trả lời câu hỏi: Một dao động điều hoà x = Acos(t + ) được biểu 

diễn bằng vectơ quay có đặc điểm gì? 

II. Phương pháp giản đồ Fre-nen: 

1. Phương pháp giản đồ Fre-nen. 

Xét hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số: 

x1 = A1cos(t + 1)  và    x2 = A2cos(t + 2) 

Li độ của dao động tổng hợp: x = x1 + x2 

- Biểu diễn x1 bởi véctơ quay 1OM . 

- Biểu diễn x2 bởi véctơ quay 2OM . 

- Biểu diễn x bởi véctơ quay OM . 

Ta có : 1 2OM OM OM= + . 

  OM  biểu diễn phương trình dao động điều hoà tổng hợp: x = Acos(t + ). 

Vậy: dao động tổng hợp của 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số là một dao động điều hòa 

cùng phương, cùng tần số với hai dao động đó. 

Trả lời câu hỏi: Ta chỉ có thể tổng hợp hai dao động điều hòa khi nào? 

2. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp: 

• Biên độ dao động tổng hợp:  
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• Pha ban đầu của dao động tổng hợp:  
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Trả lời câu hỏi: Viết biểu thức xác định biên độ tổng hợp của hai dao động thành phần có cùng 

phương và cùng tần số, từ đó cho biết biên độ dao động tổng hợp có phụ thuộc vào tần số của hai dao động 

thành phần hay không? 

3. Ảnh hưởng của độ lệch pha: 12  −=  

• Nếu hai dao động cùng pha:  
 n212 =−=      ...)2,1,0( =n    Amax = A1 + A2 

• Nếu hai dao động ngược pha:  
 )12(12 +=−= n    ...)2,1,0( =n    Amin = |A1 - A2| 

• Ta luôn có     |A1 - A2|  A  A1 + A2 

 

Trả lời câu hỏi: Biên độ của dao động tổng hợp đạt giá trị cực đại, cực tiểu trong trường hợp nào? 
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Bài tập  : TỔNG HỢP DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA. 
 

 CẦN NHỚ 

1. Độ ℓệch pha của hai dao động 

 Cho hai dao động điều hòa sau: x1 = A1cos(t + 1) và x2 = A2cos(t + 2) 

  Gọi  ℓà độ ℓệch pha của hai dao động:   = 2 - 1  

Nếu:  

  -  < 0  dao động 2 chậm pha hơn dao động 1 

  -  > 0  dao động 2 nhanh pha hơn dao động 1.  

  -  = k2  hai dao động cùng pha  

  -  = (2k + 1)  hai dao động ngược pha 

  -  = k + 


2
  hai dao động vuông pha 

 

2. Tổng hợp 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số 

Xét một vật thực hiện đồng thời 2 dao động x1 = A1cos(t + 1) và x2 = A2cos(t + 2).  

Dao động tổng hợp của chúng có dạng: x = Acos(t + ) 

Trong đó:  
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Trường hợp đặc biệt: 

  -  = k2  Amax = A1 + A2  

 -  = (2k +1)  Amin = |A1 - A2| 

  -  = k + 


2
  A = A1

2+A2
2  

  Chú ý: Amin  A  Amax 

  |A1 - A2|   A   A1 + A2  

Bấm máy 570 : máy để (R) 

Mode 2 

A1shift(-)
1  + A2shift(-)

2  shift 23 =A<   

 

Câu 1. Xét dao động tổng hợp của hai dao động thành phần có cùng tần số. Biên độ của dao động tổng hợp 

không phụ thuộc vào yếu tố nào sau đây: 

 A. Biên độ dao động thứ nhất  B. Biên độ dao động thứ hai 

 C. Tần số chung của hai dao động  D. Độ ℓệch pha của hai dao động 

Câu 2. Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số và khác nhau pha ban đầu thì thấy pha của dao 

động tổng hợp cùng pha với dao động thứ hai. Kết ℓuận nào sau đây đúng? 

 A. Hai dao động có cùng biên độ 

 B. Hai dao động vuông pha 

 C. Biên độ của dao động thứ hai ℓớn hơn biên độ của dao động thứ nhất và hai dao động ngược pha 

 D. Hai dao động ℓệch pha nhau 1200 

Câu 3. Cho 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = A1cos(t +1); x2 = A2cos(t 

+ 2). Biên độ dao động tổng hợp có giá trị thỏa mãn  

  A. A = A1 nếu 1 >2  B. A = A2 nếu 1 > 2  C. A = 
A1+A2

2
     D. |A1- A2|≤A≤|A1 + A2| 

Câu 4. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha . Nếu hai dao động ngược 

pha nhau thì công thức nào sau đây đúng? 

A. 
1

Δ 2
2
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 với n = 0;±1;±2... B. 
1

Δ 2
4

n 
 

= + 
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 với n = 0;±1;±2... 

C. Δ 2n =  với n = 0;±1;±2...  D. ( )Δ 2 1n = +  với n = 0;±1;±2... 



Câu 5. Cho 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = A1cos(t +1); x2 = A2cos(t 

+ 2); Biên độ dao động tổng hợp có giá cực đại 

 A. Hai dao động ngược pha  B. Hai dao động cùng pha  

 C. Hai dao động vuông pha  D. Hai dao động ℓệch pha 1200 

Câu 6. Cho 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = A1cos(t +1); x2 = A2cos(t 

+ 2); Biên độ dao động tông hợp có giá nhỏ nhất 

 A. Hai dao động ngược pha  B. Hai dao động cùng pha  

 C. Hai dao động vuông pha  D. Hai dao động ℓệch pha 1200 

Câu 7. Hai dao động thành phần có biên độ ℓà 4cm và 12cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị:A. 

48cm.  B. 4cm.  C. 3 cm.  D. 9,0 5 cm. 

Câu 8.   Một vật thực hiện đồng thời 2 dao động điều hòa với biên độ ℓần ℓượt ℓà 3 cm và 5 cm. Trong các 

giá trị sau giá trị nào không thể ℓà biên độ của dao động tổng hợp. 

 A. 4 cm   B. 5 cm  C. 3cm  D. 10 cm  

Câu 9.   Một vật thực hiện đồng thời 2 dao động điều hòa x1 = 3cos(4t + 


6
) cm và x2 = 3cos(4t + 



2
) cm. 

Hãy xác định dao động tổng hợp của hai dao động trên? 

  A. x = 3 3cos(4t + 


6
) cm  B. x = 3 3cos(4t + 



3
) cm 

  C. x = 3 3cos(4t + 


3
) cm  D. x = 3cos(4t + 



3
) cm 

Câu 10. Cho 2 dao động cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = 7cos(t + 1); x2 = 2cos(t + 2) 

cm. Biên độ của dao động tổng hợp có giá trị cực đại và cực tiểu ℓà? 

 A. 9 cm ; 4cm  B. 9cm; 5cm  C. 9cm; 7cm  D. 7cm; 5cm 

Câu 11. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương x1 = 8cos2t (cm);  

x2 = 6cos(2t +/2) (cm). Vận tốc cực đại của vật trong dao động ℓà 

  A. 60 (cm/s).  B. 20 (cm/s).  C. 120 (cm/s).  D. 4 (cm/s). 

 

Câu 12. Một vật có khối ℓượng m = 0,5 kg thực hiện đồng thời 2 dao động x1 = 5cos(4t + 


6
) và  

x2 = 2cos(4t - 
5

6
 ) cm. Xác định cơ năng của vật. 

 A. 3,6mJ   B. 0,72J  C. 0,036J  D. 0,36J 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BÁO CÁO THỰC HÀNH  

KHẢO SÁT CÁC ĐỊNH LUẬT THỰC NGHIỆM CỦA CON LẮC ĐƠN 

 
 

 
 



 

  

 


